



传承红色基因 弘扬革命精神

我省编制革命文物保护利用规划

山东是革命老区、红色热土，有着光荣的革命历史和革命传统，红色资源非常富集，既有大量的革命遗址遗迹、纪念馆博物馆，又形成了以沂蒙精神为代表的宝贵精神财富。在6月22日召开的新闻发布会上，省文化和旅游厅党组书记、厅长王磊表示，我省正在组织编制《山东省革命文物保护利用总体规划》和山东革命片区保护利用三年行动计划，创新开展“红色文化主题月”活动。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张九龙

王磊表示，为生动展现100年来党领导人民从站起来、富起来到强起来的波澜壮阔奋斗历程，省文化和旅游厅在2018年就启动了红色主题剧目创作，推出了一批传承红色基因的优秀作品。

民族歌剧《沂蒙山》艺术诠释了沂蒙精神的形成过程和丰富内涵，被誉为“党的十八大以来我国舞台艺术的巅峰之作”，被遴选确定为全国庆祝建党百年优秀作品展演开幕式演出剧目。吕剧《大河开凌》《连心锁》、舞剧《乳娘》、京剧《郭永怀》等，展现了齐鲁儿女在党的领导下，为中国革命、建设作出的英勇牺牲和巨大贡献。

今年以来，又有一批作品陆续立上舞台。以鲁南铁道游击队为原型创作的红色杂技剧《铁道英雄》，再现了山东人民英勇不屈、保家卫国的英雄群像。抗战题



材京剧《燕翼堂》、民族歌剧《国家》、吕剧《先驱·王尽美》、柳子戏《江姐》、反映“黄河滩区脱贫攻坚”的吕剧《一号村台》、展示新时代“挑山工”的舞剧《挑山》等，展

现了不同时期党带领人民的伟大壮举。

近期全省组织开展了“8个100庆祝建党100周年”系列活动，包括“100家革命场馆特色展陈、

100个红色故事追述历史、100款红色文创展示推广、100家研学基地红色旅游、100场演出传承红色基因、100条红色旅游线路培育打造、100个红色文化特色村创建评

选、100名红色讲解员讲述党史”等。

在开展红色主题艺术创作、举办红色主题文化活动的同时，还在全省遴选100处革命旧址和27处革命博物馆纪念馆，编印了《山东省依托革命文物资源开展党史学习教育活动场所》，为党史学习教育提供“生动教材”。目前，正在组织编制《山东省革命文物保护利用总体规划》和山东革命片区保护利用三年行动计划，创新开展“红色文化主题月”活动。

“下一步，省文化和旅游厅将继续做好红色资源特别是革命文物的普查、认定、公布工作，健全保护、管理、运用机制，强化思想内涵和时代价值的挖掘阐释，建立健全弘扬红色文化的长效机制，更好发挥红色资源的教育功能，让红色基因代代相传。”王磊说。

第十二届山东文化艺术节看点多

专业作品筑高峰，群众节目接地气

山东文化艺术节是我省规格最高、规模最大的综合性文化艺术盛会，也是目前全国各省中设立时间最早、持续时间最长的省级文艺展演活动之一，自1987年首次举办以来，迄今已连续30余年。连日来，丰富多彩的第十二届山东文化艺术节演艺活动在齐鲁大地进行，成为夏日里的文化盛宴。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张九龙

现代京剧《燕翼堂》 讲述红色家族故事

由山东省文化和旅游厅指导，山东省京剧院、临沂市文化和旅游局出品的大型革命现代京剧《燕翼堂》作为第十二届山东文化艺术节开幕演出成功首演。

《燕翼堂》根据沂蒙老区临沂市蒙阴县“燕翼堂”刘氏家族的红色故事改编。题材厚重，内容挖掘深刻，人物性格鲜明，故事矛盾突出，用京剧艺术形式演绎了一个士绅家族在民族存亡的抗战时期，以民族大义为重，不畏牺牲，毁家纾难，紧跟中国共产党投身人民解放事业的悲壮史诗，具有很强的现实意义和教育意义。

该剧通过“浮厝”这一艺术意向，以“燕翼堂”的浮厝，喻示灾难深重的旧中国，人浮厝、家浮厝、国浮厝、民族浮厝，灵魂没有归处，发出“只有共产党才能带领民族走向光明”的呐喊，展现了中国共产党百年历程的初心使命。

除了京剧《燕翼堂》，展演期间，由全省各级文化院团和文艺创作单位精心创作一批专业作品与广大观众见面。吕剧《连心

锁》、柳琴戏《福大妮和山杠子》、舞剧《挑山》、话剧《孔子》、柳子戏《老青天》、山东梆子《南下往事》、儿童剧《一船星光梦》、话剧《守望》等集中展演，代表着山东文艺创作的整体高度，给观众们带去美的艺术享受。

78个节目轮番上演 展示群众文艺新成果

一花独放不是春，百花齐放春满园。近日，第十二届山东文化艺术节群众优秀新创文艺作品汇演在威海圆满落幕。为期5天的汇演里，代表全省群众文艺最高水平的音乐、舞蹈、戏剧、曲艺四个门类的精品力作逐场亮相。

济宁山东梆子小戏《一拃没有四指近》、菏泽两夹弦《公鸡拜寿》、潍坊周姑戏《特别约会》……参加这次汇演78件作品个个精彩、各具特色，均是从近两年我省广大群众文艺工作者新创685件群众文艺作品中层层遴选的代表作，展示了新时代山东群众文艺繁荣发展的新成果。

作品类型丰富。其中，戏剧类作品包括茂腔、山东梆子、两夹弦、周姑戏、柳琴戏、蓝关戏等10个剧种，曲艺类作品有山东清音、山东琴书、山东落子、快板书、渔鼓坠等9个曲种，鲁西南鼓

吹乐、唢呐、笛子、海阳秧歌等多种元素也都融入在音乐、舞蹈多个作品中，深厚博远的齐鲁优秀传统文化在群众艺术的大舞台上焕发出蓬勃的生命力。

下一步，各地群众文艺工作者将组织参加汇演的优秀作品参与全省“五个大家”系列活动，开展进红色景区、进农村、进社区、进广场、进企业、进学校、进军营等进基层活动。

据了解，山东省文化和旅游厅将以此次汇演为契机，继续在全省培育打造时代性强、艺术精良、示范明显的优秀群众文艺精品，培养我省高素质、高水平的群众文艺创作骨干梯队，培育一批有影响力、示范性的群众文化活动品牌，建立健全群众文艺长效保障机制和孵化引领机制，促进全省群众文艺创作有活力、有保障、可持续发展，带动全省群众文艺事业更加繁荣。

第十二届山东文化艺术节期间，齐鲁壹点客户端对部分优秀作品进行了云直播，让广大用户更加方便地欣赏到这些精彩节目。扫描文末二维码，您可以回看相关节目。



扫码
收看专题



现代京剧《燕翼堂》



中高考结束催火毕业游 济南成为00后旅行首选之一

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 韩小梅

随着中高考结束，毕业旅行热度值拉满。来自携程数据显示，截至6月22日，携程App“毕业旅行”搜索量环比上涨170%；中高毕业生及同龄用户群体，通过携程预订的、出行时间在6月10日至7月30日之间的旅游产品订单量，同比增长了89%。

毕业旅行去哪儿？从数据中可看出，济南与上海、重庆、成都、北京等城市并列，成为00后毕业旅行首选。携程研究院行业分析师胡科认为，历史文化氛围浓郁、时尚网红范儿、美食丰富的城市更能吸引毕业生的目光。吃一顿火锅和小龙虾，喝一杯网红饮品，拥抱大海、泛舟西湖、打卡故宫等旅行方式，是00后送自己的“毕业礼物”。

对于毕业旅行的酒店，00后的选择也颇具特色。高考毕业生通过携程预订的、入住时间在6月10日至7月30日的酒店订单

量，同比上涨超3成。从位置来看，景点、博物馆、剧院、艺术馆周边，临近地铁口以及靠近市中心繁华商业路段的酒店备受追捧。可见，除了发掘城市的美景、美食外，文化艺术成为旅行途中的关注点。

从酒店类型来看，高星酒店依然是毕业旅行首选。其中，带有网红泳池、健身房、桌球室、游戏休闲区等配套设施的酒店是毕业生的“心头好”。同时，智能化属性明显的酒店也受到毕业生青睐。

数据显示，在高毕业生客群订单中，家长带领出行的亲子游订单只占到9%左右。如今年轻人旅行更独立自主，勇敢无畏。根据毕业生旅行行为趋势分析，超7成毕业生会和心爱的“小物件”结伴出游，包括汉服、摄影镜头、云台、手办玩偶等。他们通过照片、短视频等方式记录毕业旅行，再上自媒体创作平台，把有趣好玩的内容分享给大家。